

统计法修订草案拟遏制“官出数字、数字出官”

如何预防统计弄虚作假成为分组审议焦点

◎新华社电

尽管统计法修订草案已是第二次审议,但全国人大常委会组成人员的发言依然十分热烈。如何通过法律手段预防和惩处统计中的弄虚作假行为,进一步提高统计数据的质量,依然是常委会组成人员23日分组审议的焦点。

加强统计机构监督力度

针对上次审议中部分委员的意见,此次提交的修订草案增加了对统计机构违法的处罚规定。审议中,有些常委会委员认为,对统计机构的监督力度应该加强,处罚力度还要加大,只有这样才能杜绝统计机构自身的违法行为。

全国人大常委会委员陈骏说,统计数据的真实、准确一方面取决于统计人员的素质,另一方面取决于统计机构的独立性。统计数据来源于县级以上人民政府,问题也是出在各级政府,同级监督是很难保证不出问题的。因此,有必要对现在修订草案的相关规定作出修改。

话音未落,全国人大常委会副委员长陈昌智就表示同意这一意见。他说,草案应该将相关条款修改为由上级对下级实施监督,这样才能报出一个真实的数字。

全国人大常委会委员南振中认为,此次提交的草案对“官出数字、数字出官”进行了有效遏制,顺乎民意。但是法律草案的相关条款只对统计数字的真实性进行了规定,没有对统计机构和统计人员的违法行为作出处罚规定。因此,草案应该作出相应修改,让统计机构对统计数据的真实性负责,不得随意编造统计数据。

统计中重复计算问题明显

统计法修订草案明确规定立法目的是保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性。审议中,不少常委会成员认为,除了上述目的外,统计法还应适应经济社会发展的新形势,强调统计工作的科学性。

全国人大常委会副委员长路甬祥认为,在强调统计数据真实、

准确、完整、及时外,还应强调统计科学研究,通过统计科学的进步实现统计工作的与时俱进。

全国人大常委会委员陈玉杰说,现在统计资料本身科学不科学值得研究探讨,而不科学的统计本身价值就会打折扣。比如重复计算的问题很明显。按照这几年公布的绿化数据,老百姓开玩笑说现在的树都有了树。她建议数据公布的时候应该加以解释,增强科学性。

全国人大常委会委员周声涛说,统计无论从方法、思路上都应适应新形势。现在统计数据对不上,不一定是统计部门动了“手脚”,还可能是统计方法和手段的不足。因此,统计部门应该在思路、方法上与时俱进,使统计数据更加科学、准确。

让群众参与到统计工作中来

如何更好地发挥统计在服务经济社会发展中的重要作用,不少常委会成员认为,应该进一步促进统计信息的社会共享,让群众参与到统计工作中来。

全国人大常委会委员侯建国认为,应该进一步发挥统计数据的公众作用,除涉及国家安全外的统计数据都应公开,为社会公众提供查询等服务。

列席会议的全国人大代表、全国人大民族委员会副主任委员牟牛理说,现在公布的有些统计数据同老百姓的真实感受不符,比如有些城市公布居民收入增长10%,许多群众提出了质疑。统计部门有义务向公众解释这些数据是如何得出的。

路甬祥说,统计资料公布什么,什么时候公布都应该走上法制化的轨道,这不仅能够促进统计信息的社会共享,同时也能够更好地接受人民群众的监督,进一步提高统计数据的质量。

北京大学经济学院教授王一鸣也非常关注统计法的修订,他说:“让公众参与对提高统计工作的质量具有重要意义。公众的参与能够检验统计资料的真实性、准确性和科学性,公众的质疑能够推动统计部门改进工作,不断提升统计工作的水平。说到底,统计资料还是要为公众和社会服务的。”



交付川航的首架A320飞机飞抵成都

6月23日,川航“祥凤”乘务组的乘务员在首架A320飞机舷梯上合影。“祥凤”乘务组的7名乘务员分别身着红、蓝、黄、粉、橙等7种颜色的旗袍,胸前均手工刺绣一只精美的凤凰。

当日,交付川航的空中客车天津总装厂首架A320飞机飞抵成都双流国际机场,四川航空公司为其举行接机仪式。该飞机由奇龙航空租赁公司租赁给四川航空公司运营。首航将于6月24日从成都飞往北京。

新华社图

■聚焦网上证券信息系统技术指引

有“据”可依 网上证券交易走上规范之路

《证券公司网上证券信息系统技术指引》昨日发布并实施,民族证券总工程师马光悌对此表示,《指引》的推出标志着网上证券交易由此开始走上一条有“据”可依的规范之路。

◎本报记者 马婧妤

“《指引》的制定和发布充分体现了监管部门和行业协会对信息安全的高度重视,急行业之所需。”马光悌表示,这将对保障证券公司网上证券信息系统的安全、可靠、高效运行,促进证券公司在网上开展的证券业务健康有序发展,保护投资者的合法权益发挥重要的推动和规范作用。

马光悌认为,网上交易是信息技术发展与资本市场流通结合的必然产物,但在提供方便快捷的交易方式的同时,网上交易也有很多缺点和不足,如受电子设备、通信线路和电力等影响会产生堵单”、断线、甚至中断交易,难于像场内一样保护信息安全等。

近年来,网上交易系统被侵入、盗买盗卖现象时有发生,损害了投资者的利益,也在一定程度上影响了证券公司信誉。”他说。

马光悌介绍,网上交易安全已经被各证券公司意识到并列为最重要的安全防范和系统保护的重大课题,也采取了不同安全防护措施,但却是各自实行,特别是在交易效率和安全措施发生矛盾时的取舍方面,更出现令人担心的牺牲安全求速度的状况。因此建立起一个适应网上证券交易特点的监管和规范体系十分必要。

他还提到,《指引》力求全面、可操作性强,尤其对业界最关注的客户端和服务端、门户网站、网络安全和盗买盗卖等重大问题给出清晰的界定和明确指引。

“《指引》的发布,其意义已经超出本身的指引功能,它是一种预示,表明中国证券界还会有更多有利于市场发展和投资者信心的规范和制度陆续出台。”马光悌说,随着我国信誉环境和配套法制的建立,交易产品诸如金融衍生品的增多,网上证券交易在现有的基础上,还会出现一个质的飞跃。

■专家观点

促进网上证券参与各方“自醒”发展

◎本报记者 马婧妤

《证券公司网上证券信息系统技术指引》昨日正式发布,国信证券首席工程师廖亚滨对此表示,这将促进网上证券参与各方“自醒”式发展,将为网上证券业务的进一步飞速发展提供良好的基础和保证。

“随着互联网技术、无线通讯技术的飞速发展,不法分子所采用的技术越来越先进,新的攻击手段也层出不穷。”廖亚滨介绍,相对日益猖獗的网上证券违法犯罪活动而言,当前网上证券在安全保护方面存在着不少薄弱环节,包括投资者安全防范意识不强,用于网上交易的计算机缺乏足够的安全防护手段,易感染病毒而导致用户信息被窃取;身份验证方式过于简单,很多投资者仅采用了账号、交易密码的

验证方式,容易被网络黑客破解;证券公司没有对投资者进行广泛、主动的网上证券安全技术宣传、安全教育和风险提示;证券公司对网上交易的主动监控仍有待加强等。

他认为,《指引》的出台将进一步为证券公司发展网上证券提供了安全标准,将更有利子规范公司的网上证券业务,推动公司网上证券业务和电子商务的健康、有序发展。同时也有利于明确公司网上证券业务参与各方的权利义务,防范网上证券风险。

此外,廖亚滨表示,在《指引》的规范下,证券公司网上证券工具创新将进一步提速,网上证券服务质量也可望进一步提高,“可以预见,证券公司防范和打击网上证券违法犯罪活动将越来越得力。”

《指引》为加速市场创新奠定基础

◎本报记者 马婧妤

银河证券电子商务部总经理王锦炎表示,中国证券业协会昨日正式颁布的《证券公司网上证券信息系统技术指引》为3G时代中国证券市场的网上证券信息系统发展和创新,提供了技术创新,既有积极的现实指导作用,又有深远的战略发展意义。

王锦炎介绍,到2009年,已有超过4000万的网上交易客户,其中近80%的交易额是通过非现场网上交易方式完成的。

“3G时代的到来和《指引》的颁布,将带领证券行业再次飞跃,进入移动电子商务的新阶段。”他说,“可以预见,3G技术在移动证券电子商务上的应用,为中国证券市场注入新的活力的同时,也将变革证券公司经纪业务的经营方式、业务方式和管理方式。”

王锦炎表示,首先,证券公司的经营模式将会发生改变,经纪业务也将从过去通道交易服务转向提供咨询服务、投资理财服务;

讣告

前君安证券总裁杨骏先生因病医治无效于2009年6月22日14时55分于上海逝世,享年44岁。2009年6月23日至25日在上海漕溪路210号龙华殡仪馆芙蓉厅设立灵堂接受各界吊唁,26日(周五)上午9:00在龙华殡仪馆大厅举行遗体告别仪式。

杨骏先生治丧委员会联系人李冬,联系电话021-61131800转11805。

特此讣告。

杨骏先生治丧委员会
2009年6月23日

■关注区域经济

广东内需消费持续趋旺

工业生产呈现逐月回升态势

在国际金融危机导致出口市场大幅萎缩的情况下,内需消费扮演着推动经济平稳增长的重要角色。广东省统计局发布的资料显示,受多方面政策刺激驱动,今年以来广东内需消费市场持续趋旺。

同时,曾一度因外需市场大幅萎缩而面临较大困境的广东工业生产,进入今年第二季度以来呈现出逐月回升态势。

统计显示,1-5月,广东累计实现社会消费品零售总额5834.43亿元,同比增长14.7%。其中5月份,全省实现社会消费品零售总额1203.46亿元,同比增长16.0%,环比增长6.6%。

值得关注的是,在元旦、春节、元宵、五一等节日的带动下,广东城乡消费品市场保持逐步趋旺的态势。1-5月,全省城市消费品市场实现零售额4392.78亿元,同比增长14.3%,增速分别比1-2月、1-3月和1-4月快0.9个、0.8个和0.4个百分点;农村消费品市场实现零售额1441.64亿元,同比增长15.8%,增速与1-2月、1-3月和1-4月基本持平。

广东省统计局发布的数据显示,5月份,广东规模以上工业企业完成增加值1270.90亿元,增长6.7%,增幅同比回落6.6个百分点,但比上月上升3.2个百分点。1-5月,全省累计完成增加值5494.78亿元,增长3.1%,增幅同比回落10.6个百分点,但比1-4月上升1.0个百分点。

(综合新华社电)

深圳民企出口 前5月逆势增长

◎本报记者 雷中校

尽管国外经济形势不容乐观,但在我国出口退税政策的刺激下,深圳民营企业出口逆势保持较快增长,成为深圳外贸进出口的一大亮点。统计显示,今年前5月,深圳民营企业(包括集体企业、私营企业和个体工商户)出口总额达1055亿元,同比增长16.5%,占同期深圳市出口总额的27.4%。

据悉,2008年以来深圳民营企业出口呈现波动走势。2008年11月出口320亿元,大幅增长37.6%,创近年来出口新高。2009年出口额有所回落。2009年5月,深圳民营企业出口228亿元,增长13.8%,连续8个月保持增长,但增幅比3月、4月分别收窄21个百分点和9.2个百分点。

相关统计显示,1至5月,深圳民营企业对香港出口178亿元,微跌0.4%,仍为深圳民企出口第一大目的地。同期,对其他主要出口市场保持不同程度的增长。其中,对东盟出口158亿元,快速增长49.3%;对欧盟出口152亿元,增长7.2%;对美国出口97亿元,增长12.6%。上述4地合计占全市民营企业出口总额的55.5%。

天津滨海新区 继续保持对外资强大吸引力

虽然受到国际金融危机的影响,但天津滨海新区仍保持对国内外投资者的吸引力,利用外资呈增长态势。

统计显示,今年1-5月,天津滨海新区合同利用外资金额38.96亿美元,比去年同期增长11.2%;实际利用外资额21.52亿美元,同比增长23.4%。

在国际金融危机蔓延使得各跨国公司增资扩能更加谨慎的背景下,天津滨海新区却逆势飘红,引来外资筑巢栖居”。专家认为,外商不谋而合的增资行为,反映出他们对滨海新区这一中国新引擎未来发展的高度认可。

天津滨海新区是中国继深圳特区、浦东新区之后重点开发开放的地区,中国在4年前做出开发开放滨海新区的决定,并将其定位为“中国北方对外开放的门户”、“北方国际航运和国际物流中心”、“先进制造和研发转化基地”等,冀望其成为带动中国北方经济发展的引擎。

中央的大力支持和滨海新区自身的发展潜力,是外资持续涌人滨海新区的根本原因。”滨海新区政策法规研究室主任张健说。(新华社电)

河南将举办 中小企业投融资洽谈会

◎本报记者 周帆

记者从有关渠道获悉,由河南省贸促会和大河报社共同主办的2009河南中小企业投融资洽谈会,7月初将在河南郑州举行。

据悉,此次由河南省贸促会和大河报社共同主办的2009河南中小企业投融资洽谈会将受到各界积极响应。目前,已有工商银行、中国银行、建设银行、交通银行、浦发银行以及邦银担保、安信担保、银信担保、国行担保等20多家金融机构决定参加这一盛会。同时,洽谈会组委会已从数百家报名的中小企业中确认了近200家参会企业,并选出了100个符合产业发展政策的融资项目。

洽谈会期间将举行高峰论坛。国内知名专家、企业家将围绕中小企业扶持政策、中小企业成长等进行解读。河南省政府金融办公室和省工业信息化厅等相关政府部门负责人也将现场支招。